

# 秦始皇兵马俑考古新突破： 初步厘清秦军军阵排列规律

新华社西安1月12日电(记者 杨一苗)扫荡六国、一统天下的秦军如何排兵布阵?秦陵陶俑制作流程如何?这些千古之谜的答案已开始浮出历史的水面。陕西省文物局12日发布了2022年度陕西重要考古发现,其中秦始皇帝陵考古发掘又有新收获,考古工作者对陵园外围的大型陪葬坑——一号坑进行了持续十余年的第三次考古发掘,新发现陶俑220余件,并初步厘清军阵的排列规律,还明确了秦陵陶俑的制作程序。

一号坑的第三次考古发掘开始于2009年,发掘面积约430平方米,目前共清理陶俑220余件、陶马16匹、战车4乘,以及车马器、兵器、生产工具等。

据秦始皇帝陵博物院研究员申茂盛介绍,一号坑的建筑结构为框架式,与厢椁式陪葬坑相比技术较为原始,可推知其在陵园中修建较早。同时,这次考古发掘还取得了多项突破:明确了武器的种类与配属,清理出俑坑中第一面盾牌,确认了特殊俑的职能,并初步厘清军阵的排列规律。申茂盛说,此次考古发掘还明确了陶俑的制作程序:陶俑在塑出大型后,先作细部雕饰,然后再粘接双臂。

秦兵马俑陪葬坑是秦始皇帝陵园外围的一组大型陪葬坑,其中一号坑面积最大,平面呈长方形,总面积14260平方米,按照排列密度估算,全部发掘后可出土陶俑、陶马约6000件。



非洲留学生中国古镇迎新春

■1月11日,在安徽省合肥市肥西县三河古镇,一名非洲留学生(左)在写春联。1月11日,来自安徽省合肥市多所高校的约40名非洲留学生代表,来到合肥市肥西县三河古镇,通过游览古镇风光、体验当地传统民俗等活动,感受中国传统文化魅力和迎接新春的氛围。

新华社记者 郭晨 摄

## 司法部就制定法律援助法实施办法公开征求意见

新华社北京1月12日电(记者 白阳)法律援助是维护当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义的一项重要法律制度。日前,司法部向社会公开发布《中华人民共和国法律援助法实施办法(征求意见稿)》,旨在加强法律援助案件办理过程中人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关等部门的协作配合。

征求意见稿厘清了参与办理法律援助案件各相关部门及机构的职责,明确人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门应当建立健全沟通协调机制,做好权利告知、申请转交、案件办理等方面衔接工作,保障法律援助工作正常开展。

征求意见稿规定,县级以上地方人民政府司法行政部门指导、监督本行政区域的法律援助工作。人民法院、人民检察院、公安机关应当在各自职责范围内保障当事人依法获得法律援助,为法律援助

人员开展工作提供便利。

在法律援助人员的履职方面,征求意见稿要求法律援助人员应当遵守有关法律、法规、规章和规定,做好会见、阅卷、调查情况、收集证据、参加庭审、提交书面辩护意见或者代理等工作,依法为受援人提供符合标准的法律援助服务。

法律援助机构应当综合运用庭审旁听、案卷检查、征询司法机关意见和回访受援人等措施,督促法律援助人员提升服务质量。

人民法院、人民检察院、公安机关应当配合司法行政部门、法律援助机构做好法律援助服务质量监督工作,回复征询意见,对司法行政部门、法律援助机构调查投诉、举报予以协助。

有关单位和各界人士可通过登录司法部官方网站、发送电子邮件或邮寄信函等方式,提出修改意见。征求意见截至2023年1月18日。

## 我国汽车产销总量 连续14年居全球第一

新华社北京1月12日电(记者 张辛欣)中国汽车工业协会副秘书长陈士华在12日举行的中国汽车工业协会月度信息发布会上表示,2022年,我国汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆,同比增长3.4%和2.1%,全年实现小幅增长。我国汽车产销总量已连续14年居全球第一。

陈士华说,过去一年,汽车产业运行受到诸多因素的冲击,但在一系列稳增长、促消费政策的有效拉动下,在全行业企业共同努力下,汽车市场整体复苏向好。2022年,我国汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆,其中,乘用车在政策拉动下实现较快增长,为产业稳健发展贡献重要力量。

值得一提的是,新能源汽车持续快速发展。2022年,我国新能源汽车产销分别达到705.8万辆和688.7万辆,同比增长96.9%和93.4%,市场占有率达到25.6%,新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。2022年12月当月,新能源汽车产销分别达到79.5万辆和81.4万辆,同比增长51.8%。在新能源汽车主要品种中,纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车产销继续保持高速增长。

陈士华表示,2023年,芯片供应短缺等问题有望得到较大缓解,随着相关配套政策措施的实施,国内汽车市场将呈现稳中向好的发展态势。

## 拼事业、扛压力 美国女性生育率持续下降

美国官方调查显示,受职场竞争激烈、育儿成本上升等因素影响,近年来美国女性生育率持续下降。当前,15岁至44岁年龄段女性中,只有刚过一半的人有孩子。

美国疾病控制和预防中心下属的国家健康数据中心自1973年开始对上述年龄段居民进行周期性生育状况调查,2015年开始收集45岁至49岁年龄段数据。本月10日发布的报告为2015年至2019年对21441名居民的调查结果。

英国《每日邮报》11日引述调查报告报道,从全美范围看,2002年至2019年,15岁至44岁年龄段女性中,生育至少1名子女的比例从59.9%降至52.1%,这些人平均生育子女1.1个,而2002年时这一数字是1.3个。同一时间段内,有至少1名子女的男性比例从46.7%降至39.7%。整体来看,2002年至2019年生育率下降了13%。

另外,美国人生育头胎的平均年龄也略微推后:女性从2002年的平均22.9岁延后至2019年的23.7岁,男性从25.1岁推迟到26.4岁。

依照《每日邮报》说法,美国人生育率下降主要与两个因素有关:首先是教育水平提升。一方面,由于更多人上大学,大学学费又不断上涨,20多岁步入社会的新人中有不少背负偿还助学贷款的压力,因此不急于建立家庭。另一方面,女性受教育水平提升,职场地位提高,越来越多的人选择“先立业”而不愿过早生育。

其次是育儿成本增加。20年前,美国人养育一个孩子到18岁需要花费大约22万美元,2019年时这笔支出增至30万美元。美国普查局先前发布的一份报告说,2008年金融危机导致不少人失业、收入减少,这也是令他们后来不愿继续生育的重要原因。

《每日邮报》认为,生育率下降或将导致未来美国劳动力缺乏,从而影响经济发展。同时,由于纳税的年轻人数量减少,国家税收也会相应变少,可能影响到高龄人口的福利。

(荆晶)(新华社专特稿)

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

长安小秦塑钢门窗安装服务部营业执照副本丢失,注册号130102651492294,发证日期:2016年11月21日,特此声明。	河北汇朋贸易有限公司(统一社会信用代码:91130102319937380Y)公章丢失,特此声明。
本人李肖飞不慎遗失河北恒安房地开发有限公司开具的收据壹张(收据编号:5007766,金额:18260元整)声明作废。	杜宪,编号5921档案寄存人事代理委托合同书丢失,特此声明。

本人杨莉莉(身份证号:130636198307213823)及丈夫张秋东(身份证号:130102196707151510)购买国仕山二期(K地块)K3号楼2单元1502号房,不慎将购房收据丢失,夫妻联合特此声明作废。由此产生的纠纷与石家庄市魏通房地产开发有限公司无关。

敬告 本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。

精	品	投入小 回报大
一	精	以我为媒
精	品	共谋发展
分	类	

5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm  
4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm  
2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm

分类广告:88629347 微信办理:wb99ok